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Az isteni kiválasztás és ezen alapuló 
emberi élet.

Aki jelen volt legközelebbi egyházkerületi 
gyűlésünkön, legalább kezdetén, midőn megboldo­
gult főgondnokunk emlékezetének szenteltünk egy 
kis időt s ekkor, akik hallhatták dr. Kun Béla kér. 
tanácsbíró úr nagy lelkilátású emlékbeszédét, vagy 
legalább olvasták megérdemelt figyelemmel e lap 
45. számában: — mindjárt az elején megköthette 
figyelmüket azon megállapítás, hogy „tulajdon­
képpen helyes-é gyászünnepélyt tartani s emlék­
beszéddel méltatni elköltözött jelesünket, aki hiszen 
nem volt más, mint nagyszerű eszköz a Gond­
viselés kezében“. S erre aztán egyszerű logikával 
következik, hogy Isten teremtő akarata már szüle­
téskor megállapítja kinek-kinek életútját, élet- 
tevékenységének körét arra a szolgálatra, melynek 
teljesítéséhez megfelelő hajlamokat, tehetségeket 
ad. Ez alapon indul és halad a gróf Degenfeld 
József lelki lefényképezése, beállítása abba a 
munkakörbe, hova már Isten által predesztinálva 
volt. Amint ismételve megállapítja: „Degenfeld 
József qrófot nem a választók keresték ki a fö- 
kuráiori méltóságra, hanem az Istennek szinte hán­
yásán szóló akarata jelölte erre a helyre'.

A széles látókörű egyetemi professzornak e 
megállapítása kényszeríti mintegy az én lelkemet 
is, hogy az egyetemes nagy elet céljának s ebben 
emberi életünknek is, emez örökérvényű evan­
géliumi alapjára állva, — mely alapon állónak 
találtam a legnagyobb és mélyebb természet- 
tudományos gondolkodókat, — egynémely fö­
dő logra irányítsam látó figyelmét azoknak, akiket 
illet.

Az első tehát az, hogy a teremtettségben az 
isteni bölcsességnek és akaratnak megállapított 
célja látszik és e célt, mintegy a nagyélet hullám­
zásának megfigyelése adja tudtul és nem valami 
böicselrni okoskodás, vagy dogmás misztérium.

A legújabb élettani vizsgálódások, a hatások 
és eredmények föltétien egybekapcsolódása arra 
vezeti az emberi lelket, hogy minden élet- és 
mozgásjelenséget, mint eredményt tekintve, annak 
ható okát vegye vizsgálat alá s így állapítsa meg 
& kívánt célhoz vezető, vagy attól eltérítő ered­

ményeket. Például egy szinte gyerekes példa: a 
hideg északi szél ellen védekezni akarok, ne dél­
ről alkalmazzak valami védő takarót, mert így 
még a takarót is elveszíthetem egészségem mel­
lett. A divatos öltözködésnek s ebből származ­
ható nyomorúságoknak száz ilyenféle alkalma van.

Tovább menve, minden, ami az emberen 
kívül van, az emberért, az ember javára van, 
földtől az égig. A teremtés ótestamentomi törté­
nete s ebben azon isteni megállapítás, hogy a 
paradicsomi elhelyezésnél minden szép és jó az 
ember rendelkezésére lett adva, hovatovább tisztán 
látható a tudományos megfigyelések útján. Ebből 
aztán nagy, sőt igen nagy dolgok következnek. 
Az Isten fiának egész életműködése e vonalon 
jár, csodalatosán egyszerű rautalásokkal. Főként a 
Hegyi beszéd olyan, — bocsánat a színié durva 
profán hasonlatért —, mint egy politikai Fő 
üzenete a törvényhozó gyűlés elé. És ne tévesszen 
meg a természet életfolyamatanak életünk ellen 
irányúiénak látszó kisebb-nagyobb jelensége, mint 
ártalmas hatóerők. Mert ezek csak addig látsza­
nak ártó erőknek, míg életútunk felől t sztaba 
nem jövünk Főként Fal apostol leikéből ragyog 
fel sok-sok tiszta lény e cél meglátására. — persze, 
mind „ama Világosságból eredő, a Ki jött, hogy 
megvilágítson minden e világra született embert“.

Megint tovább menve: — oly változatosság 
mozog, alakul, fejlődik rajtunk kívül, hogy adott 
5 érzékünk segélyével magunkba nem vehetjük az 
egészei, hanem egyes érzékszervünk mintegy oda­
kapcsol egyes életjelenségekhez. És pedig nemcsak 
anyagi téren, hanem magasabb szellemi, erkölcsi 
téren is. „Minden ember, titkos hajlamból, a ter­
mészet valamely tájával van összeköttetésben, 
amelynek munkása és magyarázója, mint Linné a 
növényeké, Huber a méheké, Fries a moszatoké. 
Van Mons a körtéké, Dalton a paránv-alakoké, 
Euklides a vonalaké, Newton a flukszióké“, — 
látja Emerson „A nagy emberek haszna“ c. meg­
állapításaiban. Mert ez is egy főfontosságú isteni 
törvény, hogy úgy anyagi eniink, mint szellem- 
erkölcsi hajtóerőink is, különbözők, sokfélék s csak 
azon úton juthatunk életcélunk felé, melyen adott 
hajlamaink, erőink vezetnek. Hijáoa! ezer okos­
kodás és durva erő sem változtat ezen egy jót-
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t invit sem. Ennek bei-meré-e hozta létre iskola- 
inléz mén vünkbe a tanítási szakrendszert. És csak 
egyszínűén megjegyzem itt, hogy míg egy tanár­
im; megeh-gsziink a szakjabeli pár anyag tudásá­
val, addig cgv kis gimnazialistatól azt kívánjuk, 
hogv ő pedig mind a nyolc tanárja tudását rak­
ta ózza be kis Koponyájába! Érdemes erről majd 
bővebben is gondolkodni.

S most következik aztán a verbum regens. 
Emberi életünk, a Teremtő akarata szerint, — a 
zsoltariró lelki észrevétele szerint és a biológia 
tiszta megáiiapítasa szerin* is, örömre, nem testi 
ingereket értve e szó alatt. — van beállítva a 
temm'dekségbe. úgy. hogy érzékszerveink vezetésé­
ne ; különböző-Age, mint hajtóerő, egvú.tal össze­
kötő kapocs is a t- rmészetlel, főként pedig ember­
társainkkal. magasabb társadalmi életfejlődésünkre. 
Mert életfejlődésünkre, csupán anyagi téren is. 
oly sokféleség ál! követelő.eg naponként elénk, 
hogy egyéni eg azokat előállítani nem lehet. Hát 
még" érzékeink fejlődése, vagyis a művelődés nyo­
mán. Vegyünk csak egyszerű kávé-reggelit, egy 
egyszerű öltözetet, mennyi közeli és távoli segítő- 
erő munkál közre kezével, eszével, hogy meg­
kávézhassunk. felöltözhessünk. És ezen szükség­
letek s a kielégítésükre munkáló erők összhatása 
minél harmonikusa: b formában és menetben adja 
életünk örömet egyénileg es erkölcsét társadalmi­
lag. És így lesz a sokfele hajlamokból, vágyakból, 
alkotásokból megérzése és megérte-c az emberi 
közösség isteni törvényének. — nem politikai 
huncutkodásokból, pusztító háborúkból, vadállati 
ösztönök uralmi celj m. hanem arra a célra, mely 
a Janos evang. kezdő soraiban így van bevezetve: 
„Az Lázi Világos-ág eljött már. Valakik ped g 
befogadak Öt. hatalmat ad a azoknak, hogy Isten 
fiai legyenek!“

Tehát a eél: — istenfiúsng!
S I- gondolható-é ez istenfíúság testi és telki 

nyomorokban ? . . . Abban a veszett összevisszaság­
ban, melyben életünk vergődik? . . .

Keli lenni valami kivezető útnak. Vagy 
dönt-ünk le minden templomot, minden iskolát, 
minden törvényhozást. . .

A mai Genf, a mai kálvínizmus.
A Kék-kereszt munkája.

A Kek-kereszíről (Croix bleve) való legutóbbi 
ismertetésemben ígértem, hogy ismerte ni log m a 
„Nagy tanács“ elé terjesztett tö: vényjavaslatot a 
magukra és másokra veszedelmes alkoholisták inter­
nálására vonatkoz lag. Talán messze esik e tárgy 
egy vallásos lap témakörétől, de ha közelebbről 
nézzük a javas at indoklását, azt a szeretet-T, 
embermegmentö igyekezetei, mely áthatja az egész 
törekvést e nagy tömegbün ellen, nem lehet, lmgv 
kézlegyintéssel térjünk fölötte napirendre épen 
akkor, midőn a mi szakminisztériumunk is törvény­
javaslattal áll elő nemsokára ugyanzen baj orvos­
lására. Sőt úgy vélem, hogy épen a lelkész! karnak 
kellene hangadónak lenni minden szociális nyomor

és népbün elleni küzdelemben. De szóljon maga a 
javaslat s indoklása a maga főbb vonásaiban, melyet 
a Kék-kereszt jórészben lelkészvezetői szerkesztitek.

Manapság vitán felül állt az a megállapítás, 
hogy az iszákosak megjobbításának egyedüli esz- 
köze egy o'yan intézetbe helyezés, hol teljességgel 
meg vannak akadályozva ezen szenvedélyük kielé­
gítésében s hol jótékony befolyás a alt újra meg­
szokják a munkát, rendet, önmegtartóztatást. Sajnos, 
hogy az iszákosoknak az alkohol által meggyengített 
akarata s értelme nem tudja elfogadni azt, hogy 
önkéntesen vessék alá magukat e kezelésmódnak, 
épen saját érdekükben. Épen ezen szükség diktálja, 
hogy az állam foganatosítson megfelelő eljárást az 
iszákosok internálása által. Ezen eljárást hét kan­
ton már régen biztosította az iszákosok internálá­
sáról hozott törvény által. Azon állapotok, melyek 
a többi kantonokat ez n törvény n eghozására 
bírtak, nálunk is megtalálhatók. Az orvoslás szük­
séges, mivel az eddigi intézkedések nem megfelelők. 
Az elmegyógyintézetbe ugyanis csak igen súlyos 
esetben vehető fel iszákos, honnan a dühöngő 
állapot krízise után mihamar kikerül az illető s ez 

‘intézetben nem is részesíthető új életre vivő lelki 
gondozásban. Ami Genfben nagy nehézséget okoz 
ez az egvéni szabadság azon alapvető biztosítása, 
mely szerint senki sem fosztható meg szabadságá­
tól "csak törvényes bírói eljárással, vagy súlyos 
bűntény eseténi előzetes letartóztatással s végül 
elmegyógyintézetbe helyezéssel. Tehát egy törvény­
szék által el nem ítélt s ítélhető iszákost nem 
internálhat semmiféle közigazgatási köz. g, mint a 
többi kantonokban. A dolog csak úgy oldható meg. 
ha ezen internálás nem büntető jellegű s ha az 
illetőt a Gyámhatóság ítéletére helyezik oda. mey 
úgvis családi ügyek el foglalkozik. E három béke­
bíró mint más családi háborúságban, hanyag szülök 
gondnokság, halálozás esetén felmerülő ügyekben 
úgy e szenvedély okozta nehéz helyzetekben is 
megtudja tenni, nyilvános-ág kizárásával s minden 
érdek megvédés vei a kellő lépéseket.

A törvényhozás ezen lépéssel nemcsak csökken­
teni tudja az iszákosságból származó elmegyógy­
intézeti s egyébb kiadásokat (az évi átlagú- kiadást 
30.000 frankot a számítások szerint 1*2,000 h'-ral 
hanem eléri azt is, amit az internáló helyek 
statisztikája is igazol, hogy a hidegek ép jórésze 
(harmadai tejes megújulva hagyja el, e helyet, 
felerészük pedig érezhetően megerősödve. Am azt 
sem szabad elfeledni, hogv az internálás törvénybe 
iktatásának preventív hatása is van. Mérséklő hatása 
lesz feltétlenül s arra bírja azokat, kiket az inter­
nálás veszélye fenyeget, hogy visszatérjenek a 
normális életre s töltsék be a társadalom és család 
iránti illendő kötelességüket. Mindez az államnak 
nem kerülne semmi költségébe, mivel a szomszédos 
kantonok ilyen célú, férfiak és nők számára külön 
létesítet intézményei ellátnák a genfi kantonbehe 
gondozását is.

Magának a törvénynek paragrafusai a követ­
kezők :

1. §. Aki iszákossága által kockáztatja a maga 
és övéi helyzetét, vagy veszélyezteti a maga es
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más épségét az iszákosak megjavítására szolgáló 
intézettjén internáltatik. annyival is inkább, ha még 
gyógyíthatónak lát-zik.
e" 2. §. Az internálást a Gyámhatóság mondja 
ki az iszákos kikérdezése tüzetes vizsgálat s orvosi 
szakértői vélemény alapján. Az iszákosnak joga van 
másik szakértői vizsgálatot is kérni.

A Gyámhatóság rendelkezése a feleknek tud­
tára adatik, ezek a közléstől számított tíz napon 
belül fellebbezhetnek a Törvényszék három bíró­
jából alakított fellebbezési fórumnál.

Az Államtanács jelöli ki az internálás helyét 
és foganatosítja az internálásról szóló ítélet végre­
hajtását.

E tény az illető büniajstromába nem vezette­
tik be.

3. §. Az internálást kérheti a Gyámhatóságnál 
minden rokon, negyed íziglen bezárólag, vagy 
minden bírói és közigazgatási hatóság.

A fenteub nevezett hatóságok kötelesek haladék 
nélkül jelemen! minden a működésük tartama alatt 
tudomásukra jutod esetet, mely jelen törvény első 
paragrafusának ténvalladékait kimeríti s a Gyám­
hatóság jogköre alá tartozik.

Midőn a feljelentés a jelen paragrafusban 
nevezett hatóságok va-v személyek által történik, 
a Gyámhatóság hivatalból jár el az ügyben.

4. §. Az internálás hattól tizenkét hónapig 
terjedhet.

Mégis a Gyámhatóság meghosszabíthatja egész 
a maximumig a kiszabott büntetést, ha ez intézet 
igazgatójának orvosi véleményezéssel el átott jelen­
tése alapján e meghosszabítás szükségesnek latszik.

5. §. A gyámhatóság felfüggesztheti az ítéletet, 
ha az illető fogadalmat tesz minden alkoholos 
italtól való tartózkodásra és ha beleegyezik egy 
csalad felügyelete alá helyezésébe. Ha azonban 
megszegi fogadalmát az internálás! határozat azonnal 
végrehajtandó lesz.

Minden in ernálásra szóló, de felfüggesztett 
ítélet érvénye meghozásától kelt két éven belül elévül.

6. §. Bírói ítélet is kimondhatja az iszákosak 
intézetébe való internálást.

7. §. A Gyámhatóság bármikor véget vethet 
az internálásnak, ha az tűnik ki az intézet igaz- 
galójának olyan orvosi véleményezéssel ellátott 
jeientéséböl. hogy a gyógyulás bizonyosra vehető.

8. §. Az Államtanács (Le Couseil d'Etat!) 
őrködik afelett, hogy a haladékot nyert, vagy inter­
nálásból kiszabadult iszákosak vissza ne essenek 
az iszákosság bűnébe (!)

Evégböl megbízhat euy pártfogókból álló bizott­
ságot, hogy őrködjék erkölcsileg s ha lehet anyagi 
dolgokban is e paragrafus első kikezdésében említett 
személyek felett.

9. §. A vizsgálat költségei a Gyámhatóság 
által állapíttatnak meg. E kő tségek az iszákost 
terhelik a vád valónak bizonyúlása esetén.

Az internálás költségeit az illető fedezi. 
Ha vagyontalan, úgy a köb ségek az államkincstárt 
terhelik.

10. §. A Gyámhatóság az internálás kimondá­
sától kezdve, s annak tartama alatt gondoskodik

az internált anyagi javairól a vonatkozó 392 és 393. 
paragrafusok értelmében.

11. §. Aki a jelen törvény 2. §-ának alapján 
kiszabott büntetés alá esik. de eiien-zegül az i-zako- 
sak megjavítására való intézetbe való internálásá­
nak, onnan megszök k vagy onnan eltávoiítandónak 
ítéltetik az intézet jórendjének megzavarása miatt: 
dologházba toloncoitaiik hat hónaptól három évig 
terjedő időre, sőt a törvények által megszabott 
súlyosabb büntetések alá is eshetik törvényszegé­
seinek súlyossága szerint.

A jelen törvénycikkbe ütköző előrelátható bűn- 
cselekmények megtorlása a Rendőrbírósag hatás­
körébe esik.

12. §. Az Államtanács kiadta a j len törvény 
végrehajtására szükséges rendelkezéseket.

Lehet, hogy vannak olyanok, akik túlzottnak 
tartják e törvényeket, Genfhen ugyan még csak 
javaslatokat. Azonban ne felejtsük, hogy az állam 
feladata nemcsak a társadalmi rend Ragrans meg­
sértésének megtartása, s a kebeléi en levő társasá­
gok, intézmények közötti egyensúlyi állapot meg­
teremtése. hanem nevelő s az emberi méltóságot 
még az ember önmaga rosszabb!k énje, elaljasodott 
lelkülete ellen is őrző munka is. Mint ilyet nézem 
e törvényt s keresztyén lélekkel óhajtom a mi 
hasonló törvényünket sok család békéjére, meg­
újult életére, sok Isten képére teremtett ember meg­
térésére. egyházunk egyik küzdelmes, de nagy tudá­
sokat rejtő munkamezejére, feladatára gondolva.

dr. I E.

Iskola
A tanúló ifjúság erkölcsi élete és 

romlásának megakadályozása.
(A Debreceni Református Gimnázium 1927. nov. 7-ik 
szülei értekezletén előadta Nagy Sándor vallástanár.)

Határozhatták meg akárhányan és akárhogyan 
a nevelés célját, mi Herbart mellé állunk és vele 
együtt azt állítjuk, hogy a neve és hivatása és vég­
célja igenis az. hogy az emberből erkölcsi emberi 
kép-zzen. És mikor mi itt, az erkölcsre hivatkozunk, 
alatta nem a filozofiailag értelmezett erkölcsösséget 
értjük, mely a hasznos és káros fogalmi kritéri­
umok két antipolusa közt elvégre mégis csak az 
egyéni önzés falábán sántikul. hanem azt a má-ik 
erkölcsöt, mely a lélek és test tisztaságát önmagáért, 
mint ideált ápolja. — mely a kettőt egymástól elvá­
laszthatatlannak. mert egymásra köles- nősen ki­
hatónak tartja: t. i. a valláserkölcsöt. E hatalmas 
erő elhatá:ózó jelentő-éget jól látjuk nemcsak az 
egyes ember, hanem az egyes nemzetek, sőt az 
egyetemes emberiség életében is. S amennyire meg 
vagyunk arról győződve, hogy a hátunk megeit 
hagyott szomorú emlékű világháborúban is nem 
annnyira a gépek, sőt első.-orban nem is a gépek, 
hanem az egymással küzdő nemzetek erkö esi erői 
mérkőztek egymással, — éppen annyira meggyőző­
désünk, hogy az emberiség fejlődésének útját s 
abban az egyes nemzetek jövendő sorsát szintén
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ezek az erők fogják meghatározni. Amely nép 
ezen a téren legtöbbet és legtisztábbat produkál, 
azé a jövendő.

Azzal pedig mindnyájan tisztában vagyunk, 
hogy gyermekeink a jövő generációja, nem pusztán 
a mieink, — szülőké, — iskoláké, — süt nem is 
csupán saját magukéi, hanem ezé a most elvettetett 
sorsra jutott szegény magyar hazáé, melyet sírjából 
nem támaszthat fel más erő. mint az eddiginél tisztább 
és elevenebb erkölcsi erő, — és azé a drága kálvi­
nista egyházé, melyben ott buzog az erkölcs eleven 
ereje tisztán, elegyitetlenül: a Krisztus vallásában.

Nem közönbös tehát az ránk nézve, hogy ez 
a mai ifjúság miként készül jövő feladatára, vagy 
más szavakkal: milyen erkölcsi életet él na? Sőt 
az iránt érdeklődni egyenesen kötelességünk, hogy 
ha baj van, azon segítsünk. Tudnunk kell ugyanis, 
hogv a családi hajlék és az iskola az a kettős 
fórum, hol a fejlődés ember erkölcsi ügye egyszer- 
smindenkorra eldől. Ez az a termő talaj, hol erkölcsi 
jellemek ,-zületnek. esetleg erkölcsi jellemek halnak 
meg mindörökre. A fejlődés gyermek lelke ugyanis 
elvan mint az izzó vas: önkenytelenül formáló­
dásra vár. A tüzes vas pedig olyan formát kap, 
amilyet abból a kovács ügyessége ki tud hozni. 
És ahogyan a tüzes vas az előre megszabott formá­
nak enged, a szerint válik belőle nemes kard, vagy 
hitvány, mindennapi haszontalan szerszám. Más ké­
pet is rajzolhatunk. Az ember lelke, a gyermek 
lelt-e kettős billentyű sorozatos orgona. Az egyik 
billengyiisorozat a szenvedélyekhez, másik billentyű­
sorozat az akarathoz szolgál. Ha most mar akad 
ügyes kéz. ügyes jétékos, ki e két billentyűsorozatot 
egymással úgy tudja kombinálni, hogy minden 
érzéki felindulás a kívánt akarati érzelmet keltse 
fel, — az erkölcsi nevelés állandó sikere felöl 
kétségünk nem lehet.

E szerint tehát e siker feltétele egyedül a játé 
kos ügyességétől, — család és iskola nevelési ügyes­
ségétől függ. Mellőzve azonban annak részletezését, 
hogy e térén is akadhatnak kisebb-nagvobb fogyat­
kozások. egy körülménnyel kell még számolnunk.

Van még egy kívül fekvő tényező, mely a 
játékba beleavatkozik. Egy nagy kontár, ki a szé­
pen indult játék menetét, a harmónia tisztaságát 
folyton zavarja. A helyzetet annál inkább aggasz­
tóvá teszi, mert a hangverseny közül egyenesen a 
karmesteri irányítást ragadja kezébe.

Ez a kontár karmester az iskola és a családi 
hajlék négy falán kívülről dolgozó rontó hatás: 
az ucca, a tömeg, a korszellem romboló hatása. 
E tényező beavatkozását az erkölcsi nevelés ügyé­
be mindig károsnak kell mondanunk, legfeljebb 
csak azt engedjük meg, hogy ez a romboló hatás 
olykor kisebb, máskor nagyobb mérvű. Hogy azonban 
manapság fejlődő gyermekeinkre nézve a kor 
könnyelmű erkölcsisége végzetesen nagy veszedel­
met rejteget, mindet,ki látja, ki a világban nem 
behunyt szemmel jár.

Hozott mindenek előtt ideálnélküli sivárlelkü- 
séget s ebben a komoly munka eszményének 
pusztulását. Azt tetszik hinni, hogy azok az élet­
elvek melyekre a mai kor berendezkedett, a mai

fiatalság előtt nem volnának ismeretesek? Mikor 
maga körül látja, másoktól hallja, hogy miért ma 
komolyan dolgozni, mikor az érvényesülésnek, 
sőt a napi kenyér megszerzésének nincs más felté­
tele, csak a könyökizmok ereje es a pirulást nem 
ismerő arcbőr ?

A ma diákoskodó, főleg már nagyobb gyerme­
keink m.. íkaasztalát valami fagyos levegőáramlat 
lengi körül : s ebben a légkörben halálra dermed 
a munka idealizmusa. A mai diák nem azért dol­
gozik, mert munkáján, lelke szeretetével csügg, 
hanem azért, mert a kenyérkereset feltételét: a 
bizonyítványt mindenként meg kell szereznie. 
Az mindegy, hogy mi áron, csalással, bujkálással, 
törtetéssel — csak meg legyen. Nem is azt látja 
tehát benne, mit látnia kellene: munkálkodásának 
erkölcsi elismertetését és jutalmaztatását, hanem 
gyámolt, mely esztendőnként hóna alá nyúl és 
egv-egy fokkal feljebb teszi azon a lépcsözeten, 
melyen akarva, nem-akarva. vég g kell haladnia. 
S mikor pedig az utolsó lépcsőfokra is megérkezett, 
semmi indítékot sem érez magában, hogy csak egy 
pillanatra is megálljon s hátratekintsen a megtett 
nyolc esztendei útra és Isten után iskolája iránt 
való hálával emlékeznék meg a múlt áldásairól. 
Nem. Már újabb ugrásra feszíti erejét, hogy minél 
hamarabb átlendüljön abba a szabad világba, hol 
nem nyomja a munka robotja, nem köti az iskola 
fegyelmével kikényszerített erkölcsi törvény.

Mit várhat az ilyen fiatalságtól a jövő?
Még nagyobb a kor romboló hatása gyem e- 

keinkre a szorosabban vett erkölcsiség terén. 
A kisebbeknél ez nagyobb figyelmetlenségben zabo- 
lázatlansagban, tiszteletlenségben adja ki mérgét 
annál, mint amennyit a gyermeki szervezet vér- 
mérsékletéből természetesen megmagyarázni és el­
nézni lehetne, — a nagyobbak leikébe pedig eze­
ken kívül olyan mérgeket is kever, melyek a család 
és iskola erkölcsi irányításának sikerét egyszerűen 
hajótöréssel fenyegetik.

A fejlődő emberben, akiben a természet ereje 
dolgozik, a test érettsége egy hirtelen való. mindent 
átható mozgalmat hoz létre, ami a gyermek erkölcsi 
erejét a leghevesebb tüzpróba alá veszi. E tüz- 
próbát a gyermek diadallal megállja, ha eddigi 
erkölcsi irányítása körül hiba nem esett. De ha itt 
mulasztások, könnyelműségek, sőt bűnös felületes­
ségek történtek, — a gyermek az erkölcsi csatát 
egész életére kihatóan elvesztette.

Az tehát a nagy kérdés, hogy mit tehet itt 
preventive a nevelés? ,Tépjétek le a gyermek 
szeméről a hályogot idejében, már az iskolában, — 
hadd lásson világosan !“ hangoztatják azok, kik elég 
balgák és könnyelműek volnának arra, hogy puska­
poros hordók közt égő gyufával járjanak.

Nem szólva arról, hogy ami a családban az 
egyéni nevelés keretében talán sikerrevezetö, az 
iskolai tömeges oktatásnál azonban nemcsak ki- 
vehetetlen de egyenesen veszélyes vállalkozás volna, 
azt kell megjegyeznem, hogy én nem abban látom 
a veszedelmet, miszerint mi a gyermekeket sokáig 
tartjuk gyermekeknek, hanem épen abban, hogy a 
külső hatások rombolása miatt nem tudjuk elég
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soká őket gyermekeknek megőrizni. Ha a közerköl­
csök állandóan kavarják a sarat, ha az irodalom 
minden megnyilvánulásában, regényben, újságban, 
színházban, vetiiett képek előadásaiban, az ucca a 
maga botrányos falragaszaival, fényképeivel, képes­
lapjaival, állandó fertő alatt tartja az életet, ha a 
határtalan fényűzés, a félmeztelen divat, a botrán- 
koztató idegen táncok, a művészieden dassz-bendek 
folyton és folyton rontják az ízlést és rombolják a 
szemérem korlátáit — kérdem : hol itt a nevelő 
fórum, mely az erkölcstelen hatások miazmáitól 
meg tudná menteni azt a fiatalságot, mely az ott­
honon és az iskolán kívül szabadon láthat, hallhat 
és olvashat mindent és tele tüdővel szívhatja 
magába a mérgezett levegőt?!

Ilyenformán itt már nem a baj megelőzéséről, 
mint inkább annak orvoslásairól és lokalizálásáról 
van szó, s ezzel pedig a nevelés elméleti kérdé­
sei egyszerre a gyakorlati életbe lendülnek át.

Álljanak össze a szülők és követeljék, hogy 
szigorú erkölcsrendeszeti törvények hozassanak s a 
meglevők pedig hajtassanak végre. Pusztuljon az 
a sok szenny és szemét, mely körülöttünk halmo­
zódik és amely gyermekeink 99 százalékát, az 
elbukás örvénye felé ragadja. A legdrágábbról van 
itt szó. Szó van gyermekeink erkölcsi tisztaságában 
nemzetünk és egyházunk jövendőjéről.

S egyet nem felejteni!
Egészséges erkölcsi levegőjű családban egész­

sége- erkölcsű gyermekek nevelkednek.

Közélet
Az alsószabolcs—hajdúvídékí refor­
mátus egyházmegyei tanítóegyesület 

közgyűlése.
November 9-én 200 tanító jelenlétében szel­

lemi és erkölcsi vonatkozásában fölemelő hatású, 
külső méreteiben impozáns közgyülé-t tartott Püs­
pökladányban az alsószabolcs—hajdúvidéki e. m. 
tanítóegyesület, amelynek érkező tagjait Kállay 
Sándor református lelkész és vitéz Molnár Gusztáv 
igazgatótanító élén a református tanítótestület és 
presbitérium kiemelkedő vendégszeretettel fogadta.

A reggeli istentiszteleten megjelent a tanítók 
hatalmas tábora, majd 10 órakor a református 
elemi leányiskola nagytermébe vonult s azt. vala­
mint a környező folyosót és bejáratot zsúfolásig 
megtöltötte. XC. zsoltár eléneklése és Bartha 
László esperes buzgó imája után Bor Janos igaz­
gató. egyesületi elnök mondott megnyitó beszédet, 
amelyben megemlékezett az egyetemes református 
egyházat gróf Dégenfeld József egyh. kér. főgondok 
és konventi világi elnök elhalálozásával ért súlyos 
veszteségről; megemlékezett' Kossuth Lajos halha­
tatlan emlékéről, kü önosen k emelve Kossuthnak 
az 1848. évi XX. t.-cikk létrehozásában teljesített 
kiváló szolgálatait, majd a lord Rothermere akció­
val foglalkozott részletesebben s tolmácsolta a 
magyar református tanítóság háláját a nemes lord 
iránt, aki fel nem értékelhető szolgálatokat tesz

a magyar nemzetet lealacsonyító, feldaraboló zsar­
noki trianoni béke revíziója érdekében s a magyar­
sággal szemben elkövetett igazságtalanságok jóvá­
tételére és nemes ideálizmussal a beke helyreállítá­
sára törekszik. Végül a református felekezeti taní­
tóság válságos anyagi helyzetét s a státus rende­
zésnél a 3 éves előlépési visszavetésnek már is 
erősen jelentkező hátrányait ismertette, követelve, 
hogy a felekezeti tanítóság mindama szociális 
előnyökben (vasútijegy kedvezmény, á lamorvosi 
gyógykezeltetés, gyógyszet-segélv, hadi pótlék-segély, 
temetkezési- és gyermekagyi-segélv, kedvezményes 
ti ztviselői kölcsön) részesülhessen, amelyek az 
állami tanítóságot most megilletik. Kijelentette, 
hogy bízik az 1928-ban összeülő zsinat vezetőinek 
s tagjainak bölcses égében, gondos előrelátásában, 
s biztosan reméli, hogy ezt a nagy kérdést köz­
megelégedésre fogja diadalra juttatni.

Az elnök azután meleg szavakkal üdvözölte a 
református egyház vezetőségét, a jelenlevő Bariba 
László esperest, Vasady Lajos kir. tanfelügyelőt, 
Rákos István kir. tanf. országos tanítószövetségi 
elnököt, Dobó Sándor Orte elnököt és Mocsárv 
László Gönczv tanítóegyesületi elnököt. Különösen 
szívélyes és fölemelő hatású volt a Rákos orsz. 
tan szöv. elnök üdvözlése és az arra adott emel­
kedett szellemű válasz.

Elnök indítványára ezután a közgyűlés lord 
Rot'nermeret, dr. Baltazár Dezső püspököt, Kiss 
Ferenc egyetemi tanárt és dr. Petri Pál állam­
titkárt táviratilag üdvözlte.

Bán Géza tb. elnök a most összeülő zsinatra 
készítette el a tanítóság kéréseit s javaslatait a 
református népnevelési üggyel, a tanítói jogkörök 
kibővítésével s a tanítói javadalmazással kapcso­
latosan. Előadványa rendkívül nagy érdeklődést 
keltett, azért is, mert azon a szakszerü.-ég s 
elfogulatlanság gyakorlati érzék és a tárgy teljes 
ismerete vonult végig.

Többek értékes hozzászólása után a benyújtott 
határozati javaslatot közgyűlés egyhangúlag magáévá 
tette és az Őriéhez áttette, hogy a zsinat elnök­
ségéhez a református tanítóság kívánalmaként 
előadói tervezetként nyújtsa be.

Jámbor Kálmán hajdúnánási tanító az új 
állami tanterv és a konventi tankönyvek használata 
folvtán gyűjtött tapasztalatait, észrevételeit ad a 
elő mély tanulmányra, igazi szakértelemre valló 
ismeretkörrel. Javaslatára kimondotta a közgyűlés, 
hogy a konvent új egyetemes tantervet készíttessen, 
a felsőbb osztályokban használt, nehéz nyelvezetű, 
súlyos kifogás alá eső tankönyveket helyeztesse 
hatályon kívül, írasson megfelelőbb nyelvezetű, a 
népiskolai tanulók által könnyen érthető tanköny­
veket. egy és ugyanazon tárgy tanítására nézve 
fogadjon el több tankönyvet és tegye lehetővé, 
hogy a tanító szabadon mérlegelhesse azt, hogy 
melyik elfogadott tankönyvet használhassa, követelte 
továbbá, hogy a tankönyvek bírálására a népiskolai 
tanítók is bevonassanak. Javaslata a tankönyvek 
felelte magas árának leszálítására is vonatkozott. 
Jámbor előadását, általános tetszés, le.kés éjenzés 
követte.
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Buzogány Dénes földes! tanító a tanítói munka 
értékeléséről tartott igen szép előadást, kapcsolatba 
hozva a tanítói fizetés rendezéssel. E tárgyhoz 
legtalálóbban Rákos István orsz. elnök szólott 
hozzá, akinek felszólalását egy ív terjedelmű, az 
előadó javaslatához pótlás és kiegészítésként a 
közgyűlés hozzátoldotta.

Mindhárom előadónak előadmányaik és hatá­
rozott javaslataik gondos kidolgozásáért s a köz­
gyűlés szellemi színvonalának ezek által történt 
értékes emeléséért közgyűlés hálás köszönetét nyil­
vánította. . .

A közgyűlés a tani ók személyi adóját kén 
az egyházmegyétől a tanítói segély egylet részére 
véglegesen á bocsátani. Kéri továbbá a konventet, 
hogy'egvséges nép skolai szervezeteket készítessen 
sürgősen.

Az Orte belső kölcsönének jegyzéséről Ormós 
Lajos tartott lelkes propaganda előadást, közgyűlés 
kimondotta, hogy minden tanítónak szívére, leiki- 
ismeretére, szabad elhatározására bízza a részvény- 
jegyzésben való részvételt, a Méliusz-irkák, rajz­
és tanszerek használatát kötelezővé teszi.

Egy jóleső, örvendetes sikerrel biztató hang is 
megcsendült ez emlékezetes gyűlésen Püspökladány­
ban : a lelkészek és tanítók közötti, testvéries 
viszony minél szélesebb és minél bensöségtelje- 
sebb alapon való ápolása, az egyház és iskolák 
érdekében való összhangzatos elfogulatlan közre- 
munkálása. az anyaszentegyház emez elválasztha­
tatlan munkatársainak odaadó, együttes, soha nem 
lankadó, egymás munkáját minden vonalon szeretet­
teljesen támogató együttes működése, biztató édes 
reménysége.

Amikor erről e=ett a szó, egy emberként állott 
fel az a 200 művelt inte.ligens tanító és lelket föl­
emelő érzéssel pecsételte meg, hogy igenis ennek 
így kell lenni, ezt követeli az a magasabb elköte- 
lezés, mely e két felet, az egyház és a hitélet 
szolgálatába állította.

A magyar református anyaszentegyház első 
egyházmegyéjének tanítósága így gondolkozik és 
cselekszik a Baltazárok és Kiss Ferencek nyomán.

Új emberek, új remények mindenütt. A durva 
hangok és ököllel való verekedés korszak lejárt. 
Sursum corda! Semper.

Külföld.

A skót állami református egyháznak 1926. 
évben 761.946 úrvacsorazó tagja volt, akik össze­
sen 790,779 angol fontot adtak össze ez évben 
egyházi célra (1 angol font majdnem 28 pengő). 
Ugyanakkor a skót egye-ült szabad református 
egyháznak 534,409 úrvacsorázó tagja 1.500,460 
angol fonttal támogatta egyházát (ebből 262,083 
fontot külmissziói célra adván). Ez az egyház igazi 
„szabadságának“ legédesebb gyümölcse!

Az északamerikai Egyesült Államokban az
1926. év folyamán 35,751 egyén lett katholikussá. 
Az itteni egyházi sajtó kb. 600 lapból áll, am Ivek 
közül 22 zsidó, 166 róm. katholikus, a többi majd­
nem mind protestáns egvházi érdekeket sz Igái. 
A kb. 700 rádióleadóállomásból minden tizedik 
egészben vagy részben valamelyik vallási közösség 
kezében van s az összes állomásoknak kb. a fele 
rendszeresen közöl istentiszteleteket. n

Poroszország zsidó lakosságának születési 
arányszáma 1875—80 között átlagosan még 31, 
1925-ben már csak 11'8 ezrelék volt. Ugyanekkor 
a zsidóhalálozasok száma a zsidó születésekét 
762-el (Berlinben magúban 510-zel) haladta meg. 
Százezer halálozásból volt 13*5 katholikus. 27"9 
evangélikus, 53'2 zsidó öngyilkossági eset. Ugy- 
látszik, hogy a zsidókérdés tulajdonképpeni meg­
oldása, egy megdöbbentő történelmi istenítélettel, 
itt van kibontakozóban: de a szintén nagy protes­
táns öngyilkossági arányszám az evangélium népét 
is keményen inti: „fel ne fuvalkodjál, hanem félj /“ 
(Róm. 11:20.)

Különfélék
A Presbyter! Világszövetség kele/i ága

dr. Révész Imrét beválasztotta kontinentális kép­
viselőinek sorába.

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesülete
november 13-án, vasárnap délután 3 órakor a Nagy­
templomban igen szépen sikerült templomi hang­
versenyt rendezett a szegény iskolás gyermekek 
karácsonyi felruházására. Énekelt a kollégiumi 
Kántus Szigethv Gyula főiskolai énektanár vezetése 
alatt. Beszédet * tartott dr. Baltazár Dezső püspök. 
Hegedűszólót adott elő Szatmáry Margit hegedű- 
művésznő, Szabó Emil zenede! tanár orgona kísé­
rete mellett. Énekelt Hoór-Tempis Erzsébet ének- 
művésznő és a Máv. Filharmonikus zenekar Beetho­
ven : VII. Szimfónia II. tété ét adta elő. A rend­
kívül szépen sikerült templomi hangverseny bevétele 
770 pengő volt.

A Hítvédelmi Szakosztály november 18-án, 
délután 6 órakor vallásos délutánt rendezett a Kol­
légium dísztermében. Előadást tartott dr. Ferenczy 
Gyula nyug. egyetemi tanár.

A debreceni K. I. E. november hó 13-átol 
imahetet rendezett. Az összejövetelek este 8 órá­
tól fél 9-ig mentek végbe az egyház tanács ter­
mében.

A debreceni református tanítók segélyegye­
sülete november 13-án a Kossuth uccui templom­
ban, délután 5 órai kezdettel jól sikerült vallásos- 
ünnepelvt rendezett a tanítóság árvái és özvegyei 
javára. Bibliát olvasott és imádkozott Madar Zol­
tán segédlelkész. Énekelt a Tanítói Vegyeskar. 
Prédikált dr. Dancsházy Sándor lelkész. Énekelt 
özv. Ormós Beláné, szavalt Ráthonyi Lajos igaz­
gató-tanító. Utóimádságot mondott Urav Sándor 
lelkipásztor.

„A magyar református egyház írásban es
képben“ cím alatt díszmunkát akar szerkesztem 
Kontra Aladár lelkész, országgyűlési képviselő. 
A szerző nemcsak Csonkamagvarországot, hanem 
az egé>z Magyarországot kívánja belevenni ebbe 
a munkába.
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A Hit és Élet c. folyóirat 1921., 1922. és 
1923. évi hiánytalan folyamait egyházi közkönyv­
tár számára megvételre keresem. Ajánlatokat sür­
gősen kérek címemre: dr. Révész Imre, Kálvintér 
8 sz. Debrecen.

A Szatmár megyei általános tanító egyesü­
let november 8-án tartotta közgyűlését Kiss Árpád 
csengeri igazgató-tanító elnöklete alatt, Máté­
szalkán.

Imaházavatas. A pécsi Zrínyi katonai real- 
nevelő-intézetben a protestáns istentiszteletek tar­
tására az egyik tágas tantermet alakították át 
imateremmé. A tantermet október 30-án adta át 
magasztos rendeltetésének Soltész Elemér refor­
mátus tábori püspök és Taubinger Rezső evangé­
likus főesperes.

A vámospércsi református egyház szépén 
sikerült vallásos-estélyt rendezett november 6-án. 
Imádkozott Bariba Dezső lelkész. Felolvasást tar­
tott Bartha Dezsőné. Szavalatok, ének- és zene­
számok tették változatossá az estély műsorát és 
emelték Istenhez a lelkeket.

Tanítóválasztás. A tarpai református egyház 
Tiba Kálmán 43 éves szolgalat után nyugalomba 
vonult tanító helyére Kovács Gézát, a debreceni 
református tanítóképző-intézet növendékét válasz­
totta meg. A hajdúböszörményi református egyház 
Szűcs Gyula és Szennyes! Gábor tanítókat válasz­
totta meg tanítókul, Szécsi Ferenc tanító pedig 
Téglásra választatott meg. Sáfárkod anak a iájuk 
bízott talentumokkal, mint az Űr hű sáfárai.

Czeglédy Sándor győri református lelkész,
a Bethesda-kórházban sikeres operáción esett át. 
Szívből óhajtjuk mielőbbi teljes felgyógyulását ál­
dott munkája folytatására.

A veszprémvármegyel általános tanítóegyesü­
let november ll-én tartotta gyűlését Pápán.

Harangszentelés volt Iszkaszentgyörgyön októ­
ber 30-án. Az egyházközség közadakozásból szer­
zett két új harangját Szűcs József esperes áldotta 
meg. Délután vallásos ünnepség volt.

A klskolcsi református egyház a lemondás 
folytán megüresedet kántortanítói állásra Szlávik 
Mihály volt magvarcsékei kántor-tanítót válasz­
totta meg. 1,1

Cegléden a hősök emlékszobrának a leleple­
zése november 13-án ment végbe.

Szegeden megalakult a K. I. E , amely mar 
eddig is működött. Elnök lett Teleki Sándor segéd­
lelkész. Az egyesület különösen a kereskedő es 
iparos ifjúság körében szándékozik nagyobb mun­
kásságot kifejteni. Szép reménységgel tekintunk
müködése elé. . .

Vasárnapi Iskolai tanfolyam lesz Derecskén, 
november 22—27. napjain. A tanfolyamot id. Vic­
tor János, a Vasárnapi Iskolai Szövetség főtitkára
V6Z6Ü

A derecske!; Keresztyén Ifjúsági Egyesület
november 7-en újból megkezdte rendes összejöve­
teleinek megtartását. Az egyesület idáig is szép 
eredménnyel működött.

Kántorok hangversenye. A Református Ének­
vezérek november 5-én Debrecenben tartották nagy 
hangversenyüket a Kossuth-utcai templomban és a 
főgimnázium tornacsarnokában. A nemes törekvés 
nagyobb pártolást és érdeklődést érd emelt volna.

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesüle­
tének „ Révész Bálint“ cserkészcsapata 1927. évi 
november 20-án tartandó fogadalomtételkor ünnep­
séget rendez a következő programmal: Nagy­
templomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Baltazar 
Dezső püspök, a fogadalom! ételt kiveszi Debreczeni 
Ferenc református főgimnáziumi tanár, kerületi ügyv. 
elnök. Az istentisztelet után a cserkészek a Kos- 
súth-utcai temetőben Révész Bálint püspök sírját 
megkoszorúzzák. Beszédet mond : Hegedűs Kálmán 
segédlelkész, a csapat parancsnoka. Délután 5 óra­
kor a Kollégium dísztermében lesz ünnepség. Itt 
énekel a kollégiumi Kánta-. Megnyitó beszédet 
tart: dr. Baltazár Dezső püspök. Hegedűszólót 
játszik: Buza Gábor zeneiskolai tanár, zongorán 
kíséri: Szabó Emil zeneiskolai tanár. Sik Sándor: 
Megyeri hitvallás. Szavalja : Buchwald Béla fögimn. 
Vili. o. t. 172. sz. Erő c-. örsv. Énekel: Csősz 
Lászlóné, zongorán kíséri: Szabó Emii zeneiskolai 
tanár. Arany János: Pázmány lovag.: Szavalja: 
Solymossv József kollégiumi senior. Cserkészdalo­
kat énekel: Nagygyörgy Sándor IV. é. th., zongo­
rán kíséri: Thuróczy László IV. é. th. Záró­
szavakat mond: Hegedűs Kálmán csapatparancs­
nok. — Adományokat a nemes célra tekintettel 
köszönettel fogad a csapatparanc.-nokság.

Zitás István szentpéterszegi lelkész, novem­
ber 16 án hastífuszban elhunyt. A fiatal lelkész 
egyike volt a lelkészi kar legambiciózusabb tagjai­
nak. Debrecenben volt segédlelkész, kollégiumi 
esküdtfelügvelö, majd Al-ó-Dobszán lelkész, 1924- 
ben hívta meg a szentpéterszegi gyülekezet. Áldott 
legyen emlékezete!

' A túrkevei református egyház vallásos ünne­
pélyt rendezett november 9-én este 5 órakor a 
református term lomban a következő műsorral: 
Imádkozott és bibliát magyarázott Sándor Pál hit­
ok: ató lelkész. Szóló-éneket énekelt Szabad fi Elek 
org. kántor. „A tudományok és a vallás kapcso­
latai“-ról felolvasást tartott Kollár József állat­
orvos. Családi kör.' Szavalta: Hagymási Ilonka. 
Énekelt a tanítói énekkar. Imádkozott Cziriák Géza 
lelkész

A „DÓCZi'Mntézet új épületének alapkövét 
november 1 -én tette le Baja Mihály lelkész egy­
szerű, de megható aktus keretében.

Hálás adakozó. Debrecenben az egyik lel­
készi hivatalban megjelent egy tisztes öreg 
asszony, aki 10 pengőt adományozott az ispo­
tály! szegényeknek azért, hogy az Isten iránta 
olyan jó volt, hogy megkímélte attól, hogy 
öreg napjaira ne kerüljön be az Ispotályba. 
Hányán és hányán vannak olyanok, akik 
nagyobb jómódnak örvendeznek és a jólét nap­
jaiban elfelejtkeznek erről az Isten iránt való 
háláról.

HUH JÓZSEF hésmüoBS és műhöszöpűs Debrecen, üzecheoyi-iitca 1. sz.
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ZenekÖzDny címmel a Magyar Református 
Énekvezérek Egyesülete egyházi ének- és zene­
folyóiratot adott ki. Októberi dátummal jelent meg 
az első szám gazdag tartalommal és kottamellék­
lettel. A lap célja az egyetemes református egyházi 
ének- és zeneügy fejlesztése. Szeretettel köszönt­
jük az új lapot, szép reménységgel tekintünk mű­
ködése elé.

A németbirodalmi Lippe allam köztársasági 
kormánya egv, a vasárnap szentségét ei élv esen 
védő rendeletet adott ki, amely vasárnap és ünnep­
napokon minden nyilvánosan észrevehető munkát 
és minden zajos házi vagy műhelyi munkát, a 
lehető legrészletesebb körülírással eltilt egé­
szen a nagy zajt csapó rakott szekereknek az 
utcán való” hajtásáig, vagy lábasjószágoknak az 
utcán való tereléséig. Nem istentiszteleti célokat
szolgáló felvonulások, úgy a délelőtti, 12 10-

1/ 10\- 2i_i mint a dé utáni istentisztelet ideje aiatt 
(1 6-ig) tilosak. Temetések és sportösszejövetelek
hasonlóképpen nem tarthatók a délelőtti istentiszte­
leti idő folyamán.

Takarékpénztári csekkszámla 43,916.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.______________

Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől

3138—1927. szám.
Körlevél.

Nagytiszteletű Esperes Ér!
Az érdekeltekkel leendő közlés kérésével tu­

datom az 1928. év őszén és 1929. év február havá­
ban tartandó lelké-zképesítő vizsgálatok házi dol­
gozatainak tétemit a következőkben:

I. Első lelkészképesítő vizsgálatra:
1. Az efézusi és kolossei levél párhuzamos 

helyeinek exegesise;
2. Jézus személye;
3. Az evolúciós elmélet magyarázata az er­

kölcsi normák előállásáról.
E tételek közül a jelölt egyet kidolgozván, 

dolgozatát legkésőbb 1928 június 1-ie, illetőleg az 
1929 februárjában vizsgá atot tenni szándékozó 
1928 november 1-re. a lelkészképzöintézeti igazga­
tóhoz beküldeni tartozik. A dolgozat tisztán és 
olvashat- an írva. befűzve, a források megnevezé­
sével nyújtandó be.

II. Második lelkészképesítő vizsgálatra:
1. Értekezés a következő három tétel vala­

melyikéről :
’a) A XIX. század közepétől eddig megjelent 

magyar református ágendáskönyvek és szertartási 
beszédgyüjteménvek kivonatos ismertetése és érté­
kelése.

b) A keresztyén szellem ápolása a családban.
c) Az egyházfegyelem s annak gyakorlása a 

magyar református egyház XVI. századbeli káno­
naiban. (Forrás : Aiss Áron : A XVI. században

tartott magyar református zsinatok végzései, Buda­
pest. 1882.)

2. Prédikáció: I. Kormtus 3 : lb—17. v.
3 Bibliamagyarázat: János ev. 2 : 1-12. v.
4. Kátémagyarázat : XXXV. Űrnapja (96—98.

kérdések). 0 ,
Az 1. alatti értekezés külön s a 2.. 3., 4. alattiak 

ismét külön, tehát a 4 dolgozat két füzetben, tisz­
tán s olvashatóan írva. befűzve, a források meg­
nevezésével, a fentebb írt határidőkig küldendő be 
az egyházkerületi lelkészi főjegyzőhöz.

A dolgozatokkal egyidejűleg küldendő he a Ikp. 
igazgatóhoz, iletöleg az egyhk. főjegyzőhöz a 60 
(hatvan) pengő vizsgálati és pecsé'díj is.

A dolgozatok beadásának fenti határidejéhez 
a legszigorúbban ragaszkodom s meghosszabbítá- 
sának csakis egyénenkénti kérelemre és kizárólag 
az esetben adok helyet, ha a jelölt oivosi bizo­
nyítvánnyal vagv egvéb hitclterdemlö módon iga­
zolja. hogv súlyos betegség vagy más, ezzel egv- 
értékü vis 'major miatt volt kénytelen dolgozatait 
a kellő időben benyújtani.

Debrecen. 1927 november 7.
Atyafiságos szeretettel

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 
3157—1927. szám.

Körlevél.
Nagytiszteletű Esperes Úr!
Felhívom az Esperes űr figyelmét a in. kir 

pénzügyminiszter úrnak a kereseti adóról szóló 
I927.*evi 300. P. M. számú Hivatalos Összeállítás 
végrehajtása tárgyában 30.000—1927. szám alatt 
k-adott utasítására (megjelent a Budapesti Közlöny 
1927. évi június hó 21-i számában), mely a kere­
seti adó rendszerét új alapokra fekteti és az egész 
kérdést újból szabályozza.

Az idézett rendelet szerint minden alkalmazott, 
akinek javadalmazása a heti 20 pengőt, vagy a 
havi 80 pengőt meghaladja, kereseti adót köteles 
fizetni. Ezt a kereseti adót, az u. n. „alkalmazot­
tak kereseti adóját“ az egyházi tényleges és nyug­
díjas alkalmazottak is fizetni kötelesek. Az alkal­
mazottak kereseti adójánál sohasem az előző évi, 
hanem mindenkor a folyó évi jövedelem az irány­
adó s a szolgálati járandóságoknak mindenkor a 
heti, illetve a' havi összegét kell irányadóul tekin­
teni, függetlenül attól, hogy a szolgálati járandó­
ságoknak egész évi összege a 960 pengőt meg­
haladja-e vagy sem.

Külön is* reá kell mutatnom az idézett H. O, 
18. §-ához fűzött utasítás 7. pontjára, mely szerint 
„ha az adózó egy és ugyanabból a szolgálati vi­
szonyból kifolyólag több helyről élvez illetménye­
ket. akkor ezeket az illetményeket aómunkaadó kö­
teles az alapilletmény kifizetésének a helyén össze­
vonni és az együttes összegnek megfelelő adótétel 
szerint megadóztatni. így kell meg adózta ni az 
egyházi javadalmast az idézett H. Ö. 16. § első be­
kezdéséhez tűzött utasítás első bekezdésében említett

/
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helyekről: egyházközségtől, egyházmegyétől, egy­
házkerülettől, az államtól, községtől, alapoktól és 
&l hívektől stb. különböző elnevezés alatt élvezett 
járandóságai után az egyházközségnél“.

A fentiek szerint a lelkészek részére az állom­
kincstárból kongnia, korpótlék, családi pótlék vagy 
más címen folyósított járandóságok megadóztatása 
is az egyházközségek pénztárai által Összevontan 
lévén eszközlendö, elengedhetetlenül szükséges, 
hogy a lelkészek részére a vallás- és közokt. mi­
ni-zteri um által utalványozott összegek az illetékes 
egyházközségeknek — a kereseti adó lerovásáért 
anyagilag is felelős — pénztárnokaival mindenkor 
közöltessenek.

Arra kérem tehát Esperes urat. méllóztassék 
a sajtit hatáskörében úgy intézkedni, hogy a ható­
sága alá tartozó lelkészek részére kiutalt össze­
geket az illetménvesek az illetékes egyházközségek 
pénztárnokaival — a kereseti adó lerovás céljából 
mindenkor közöljék annyival is inkább, mivel ennek 
elmulasztásából származó anyagi felelősséget, a 
mulasztást elkövetőre leszek kénytelen áthárítani.

Debrecen, 1927 november 12.
Atyafiságos szeretettel

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Pályázat.
A szegedi református egyház a megüresedett 

I. sz. kántortanítói s amennyiben erre kebelbeli 
tanerő választatnék meg, a IV. sz. férfitanítói és 
helyettes kántori állásra pályázatot hirdet. Köte­
lesség dijlevél szerint. Javadalom: törvényes fize­
tés és lakbér. Pályázati határidő megjelenéstől 
számított 8 nap. Próbaorgonálás és éneklés saját 
költségen, külön értesíies szerint. Egyenlő képesítés 
és képesség mellett B) lisztások, menekültek előny­
ben. A pályázatokban, amelyek Református Lel­
kész! Hivatal Szeged ciinre küldendők, kérjük fel­
tüntetni. hogy a pályázó a fentemlített mindkét 
esetben pályázik-e, vagy ha nem. melyik esetben ? |

Pályázat.
Az egri református egyházközség pályázatot 

hirdet megürült hitoktató-lelkész! állására

Javadalom : Az állam által mindenkor nyújtott
fizetés, családi pótlék és vasúti kedvezmény, mely­
ekért az egyház szavatosságot nem vállal.

Kötelesség: Legkevesebb heti 28 óra, minden 
vasa: nap ifjúsági istentisztelet tartás, vasárnapi 
iskola és biblia-kör vezetés. Sátor, s ünnepekben 
felnőttek istentiszteletén segédkezés. Okmány, szol­
gálati bizonyítvány, ref. lelkészhez Egerbe küldendők 
1927 december 5-ig. Állás megválasztás után azon­
nal elfoglalandó.

E,er, 1927 november 14. Tóth István,
ref. lelkész.

SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, űri- és egyenruhakészítő szabó-cég 

Hódmezővásárhely, Fő-tér (saját ház).
Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitiintetések különböző kiállításokról.

legcélszsrüliii ajándék lelkész urak részére a palást.
Cégem eddig 5000 palástot szállí­
tott s munkáinkért a legnagyobb 
haszon és jutalom az elismerőleve- 

lek voltak.
Kérem a nőegye sületek. presbitériu­
mok hasonló ajándékrendeléseit.

Piva
m

Igen tisztelt Szántó úr!
Gyülekezetünk állal rendelt 

papi palást és süveg, melyet f. hó 
10-én adtuk át nagytiszt ifcécsy 
István szeretett lelkészünknek, 
csodálatraméltó volt az elragad­
tatás. úgy a lelkész úr, mint az 
érdekelt gyülekezeti tagok gyö­
nyörködtek benne. Tolmácsolom 
is gratul dóikat, — amely alka­
lommal üdvözöljük Szántó urat 
és köszönetét mondunk azé t. 
hogy szeretett lelkészünk m^g- 
aiándékoztatására oly szép, íz­
léses és finom munkával ellá­
tott palástot küldött.

Mégegvszer szívből üdvözöl­
jük és gratulálunk.

Mikepéres, 1927 jul. 13.
A presbitérium nevében

Szakács Andor,
el. isk. igazgató.

„DÄMM)“ Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos : EKLI JÓZSEF.)

DEBRECEN, x f M
Telefon: nappal 322. kossuth-U. 6. szám. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református apoida,

Debrecen szabad királyi varos szállítója.
TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: OOÜfsB-UYCÄ 16. SZ.,
jj— h0| éfiel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk,
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Teme‘ésekei vidéken is vállalunk^
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OttoMi Isii
órásmester

Debrecen, Péterfia-u. 8. 
äTaaääaääaaaaäaaä

Speciális órák javítása
Mindennemű órák 

raktára.
__ Az 19 6. évi debreceni

Iparkiállításon díszoklevéllel, a budapesti 
és székesfehérvári orsz. kiállításon arany­

éremmel kitüntetve.

harang-ércöHtide, harangfelszerelés és haranglébuyár
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ
(Salat hazaban). A nyugat', pályaudvartól induló Tasót: ,,OH-
HAZ“ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon : Upót 813—S3

kt 1916 évi Párisi világ, 1921 és 1923 évi vas- és gépioari kiállí­
táson aranyéremmel, 1925. évi kézműipari tárlaton és az 1926 évi kéz­
műipari kiállításon , m. kir. kornany aitai díszoklevéllel az 1927. 
évi vasipari kiállításon a nagy ara yéremmel és az 1927. évi székes- 
fehérvári kiállításon aranyéremmel kitüntetve. Számos egyházi 

elismerölevél.

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.
S

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó
összes vasáruk

állandó nagy raktara.
Telefon 6. nini

MOST MEGJELENT

KÖNYVUJDDNSÁGOK
Dr. HALMI JÁNOS :

Csevegő virágok (meséskönyv
7—12 éves gyermekek számára) 
Második bővített kiadás ára . 2•_

TÓTH JÁNOS:
Apróságok nagymeseországból
(vallásos iránya mesekönyv) 
Ára kötve .................................... 2'40

DEBRECZENI ISTVÁN:
Sírjatok a sírókkal. Temetési imád­
ságok és beszédek ......................... 4-—

FORGÁCS GYULA :
Belmissziói útmutató az 1927- 
28-ik évre...................................... 4-—

LÁSZLÓ ÖDÖN:
Ember tervez, létén végez. (Val­
lásos irányú vígjáték) .... 1-60

NÉMETH KÁROLY:
Lélekgyöngye. Imádságok az Isten­
ben örvendező ifjú lelkek számára. 2-20

OKOS GYULA:
Nem hiába jött el a Jézus. (Val­
lásos gyermek és Ifjúsági színművek) 3-40

RAVASZ LÁSZLÓ:
„Az ember élet útjának felén.“ 
(Beszédek, cikkek, előadások.) Il-ik
kiadás...................................................
Agenda. A magyar református egy­
ház liturgiás könyve 1/2 bőrkötésbe

12-—

30-—

Dr. VASS VINCE:
Sylvester rendszeres hittani kézi­
könyve. első könyv. A keresztyén- 
ség világnézete. (Református dog- 
malika)............................................. 2-40

VASVÁRY BÉLA:
32 vallásos karének ref. egyházi 
énekkarok számára......................... 3-—

VINCZE ELEK:
Az apostolok. (Felolvasások és 
bibliamagyarázatok vallásos esté­
lyekre) ............................................. 4'—

MÁKKAI SÁNDOR:
Ördögszekér, regény......................... 12‘—

Fenti könyvek kaphatók és megrendelhetők a

„MELIUSZ“
könyv-, zenemű-, és 
papirkereskedésében

Debrecen, Ferenc József-út 26. 
TELEFON 2-70. SZ.

Postai megrendelések azonnal expediáltatnak.

Debreoen város és a Tiszántúli re!, egyházkor, könyvnyomda-vállalata.


